

СТРАНИЧКА К ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В г. КАЗАНИ

К. Д. Степанов

Здравотдел Кировского района г. Казани (зав.—К. В. Дормидонтова)

1/X 1885 г. по постановлению Казанской городской думы была открыта в наемном доме Казанская городская Адмиралтейская больница. Ближайшим поводом к открытию больницы была эпидемия азиатской холеры, появившаяся в Западной Европе.

Адмиралтейская больница обслуживала 23 500 человек. Заречье населяли преимущественно фабрично- заводские рабочие, так как здесь находилось большое количество фабрик и заводов. Остальную часть населения, за немногим исключением (чиновники, торговцы), составляли чернорабочие, поденщики, прислуга, прачки, извозчики, сторожа, грузчики и т. д.

Первоначально в штате больницы было 11 человек. Заведовал больницей врач-терапевт Л. И. Борисов. В августе 1890 г. для больницы была куплена новая усадьба, состоявшая из 4 корпусов. Здесь больница находится и по настоящее время.

В 1890 г. в больнице лечилось всего 513 больных, из них умерло 37 (7,4%). Преобладали заразные болезни. Первое место занимало ошибочно считавшееся заразным крупозное воспаление легких (84 больных, смертность — 4,9%), 80 больных болели сыпным тифом (смертность — 6,5%). Хирургических операций было выполнено 14 (ампутации, вылущивания, глазные операции и др.). Полостных операций в то время не делали. Бюджет больницы составлял 7 770 руб. Лечение стационарных больных обошлось в 968 руб. 47 коп., стоимость содержания одного больного в день была равна 14,5 коп. В летнее время было много случаев желудочно-кишечных заболеваний, которые крайне тяжело протекали. В амбулатории была оказана помощь 6393 больным.

В 1891 г. в больнице оказана помощь 664 стационарным и 7950 амбулаторным больным. Две трети стационарных больных страдали инфекционными заболеваниями, главным образом сыпным тифом.

В 1892 г. в больнице лечилось всего 629 больных. Сыпным тифом переболело 276 чел. (смертность — 5,8%), азиатской холерой — 171 (смертность — 48,6%), крупозной пневмонией — 62 (смертность — 6,9%). Бюджет больницы за 1892 г. составлял 8466 руб. 71 коп. Питание стационарных больных стоило 1267 руб. 36 коп., среднее суточное содержание больного — 17,8 коп. 7359 больным была оказана амбулаторная помощь. Первое место среди амбулаторных больных занимали страдающие малярией.

В больнице безвозмездно оказывали консультации приват-доцент Казанского университета акушер-гинеколог А. И. Захарьевский, хирург профессор М. Ф. Кандратский, окулист приват-доцент И. Е. Егоров, невропатолог профессор Л. О. Даркевич и М. П. Романов. Часто оперировал акушер-гинеколог профессор Н. Н. Феноменов.

С 1903 г. хирургическое отделение возглавлял врач А. О. Рясинцев, опытный хирург, крупный специалист, друг профессоров В. Л. Боголюбова, А. Ф. Агафонова и С. С. Зимницкого. Все население слободы, как русские, так и татары, очень любили и его. На вызовах он не считался со временем, за визит платы не брал, бедным и тяжелым больным давал деньги на лекарства.

В 1918 г. А. О. Рясинцев сдал хирургическое отделение Н. В. Соколову, крупному хирургу, который в дальнейшем заведовал кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, а затем был профессором клиники госпитальной хирургии Казанского медицинского института. Уже тогда о нем говорили, как о замечательном враче.

В 1916 г. умер Л. И. Борисов, и вместо него на должность главврача был назначен Г. И. Борисов — прекрасный специалист, уравновешенный, спокойный человек, пользовавшийся любовью больных. Он умер 19/I 1920 г. от сыпного тифа.

После Октябрьской революции Казанская городская Адмиралтейская больница стала именоваться 4-й рабочей, а затем 4-й городской больницей.

В 1920 г. заведование больницей принял А. И. Тихонов. Он проработал в больнице 10 лет и превратил ее в лечебное учреждение, отвечающее всем требованиям медицины того времени. В самом начале его работы в родильное отделение был принят врач Н. Н. Чукалов, который в дальнейшем работал ассистентом акушерско-гинекологической клиники Казанского ГИДУВа у проф. А. И. Тимофеева, а затем был профессором Ижевского медицинского института.

В закрывшемся инфекционном отделении было организовано чисто терапевтическое отделение, где работали врачи М. А. Курицина, И. Неворожкин, Я. И. Медведев. Хирургом с 1925 по 1935 г. был Ю. А. Ратнер, ныне профессор хирургии в Казанском ГИДУВе, уже тогда известный врач, делавший сложные операции на желудке, печенях, почках и кишечнике. С 1927 по 1933 г. вместе с Ю. А. Ратнером работал Б. А. Остроумов, который затем получил должность ассистента в клинике А. В. Вишневского. С 1933 по 1934 г. сотрудником Ю. А. Ратнера был доктор П. Н. Маслов.

В 1934 г. он уехал в Москву в клинику проф. А. В. Вишневского, где защитил докторскую диссертацию и в последующем возглавлял кафедру хирургии в Минске. Несколько лет работал в больнице Г. М. Новиков, который затем был профессором хирургии в Казанском медицинском институте. В дальнейшем Г. М. Новиков служил начальником санитарного управления войск НКВД в Москве.

В 1922 г. при больнице открылась амбулатория. Это было одноэтажное деревянное здание с полуподвальным помещением и мезонином.

5 сентября 1925 г. при больнице была организована ячейка ВКП(б). Всего членов и кандидатов тогда насчитывалось 10 человек. Ответственным секретарем ячейки был избран тов. Ф. В. Бобылев — работник аптеки № 1. В партийчайке 4-й рабочей больницы состояла З. А. Тихомирнова — член партии с дореволюционным стажем, родная сестра В. А. Тихомирнова, известного руководителя казанских большевиков. Зинаида Александровна хорошо знала В. И. Ленина и Н. А. Семашко. Доктор З. А. Тихомирнова работала в 4-й рабочей больнице с февраля 1925 г. невропатологом, а затем в июне 1927 г. была переведена в 1-ю городскую больницу г. Казани. Ныне она персональный пенсионер, заслуженный врач ТАССР и РСФСР, трижды орденоносец.

В 1926 г. 4-ю горбольницу посетил с инспекторской целью Нарком здравоохранения Н. А. Семашко.

В 1930 г. больница из примитивного лечебного учреждения стала районным лечебным пунктом. 10/IV 1930 г. главврач А. И. Тихонов сдал больницу М. Д. Григорьеву, который проработал в этой должности до 1933 г. М. Д. Григорьев не был врачом. Он был выдвинут на эту работу Татаркомздревом, окончив соответствующие курсы. Он открыл вновь заразный барак на ул. Пенза (в этом бараке с 1922 г. было общежитие грузчиков). В 1935 г. заразный барак отпочковался от больницы и стал называться 3-й инфекционной больницей.

С 1934 по 1936 г. главврачом больницы был А. И. Чижов, который одновременно заведовал хирургическим отделением. С 1936 по 1939 г. он работал заместителем заведующего горздравом, а затем ассистентом факультетской хирургической клиники медицинского института.

После Великой Отечественной войны больницу возглавил И. Е. Медведев, который проработал в этой должности до 1962 г. В 1962 г. И. Е. Медведев ушел на пенсию, и главврачом была назначена Н. А. Киселева.

В настоящее время 4-я городская больница (4-е городское лечебно-профилактическое объединение) включает следующие медицинские учреждения: стационар на 100 коек с терапевтическим (зав.—Н. М. Горинова), акушерским и гинекологическим отделениями (зав.—И. А. Балаганина), поликлинику № 14 (зав.—А. А. Макаренко), объединившую бывшие амбулатории № 6 и № 7 с восьмью врачебными участками, консультацию № 4 (зав.—Н. Б. Пакуло), 5 врачебных здравпунктов, а также 3 фельдшерских.

Изменился контингент больных.

За 1967 г. через стационар прошло 5617 больных, через амбулаторию — 222 081. В больнице 200 сотрудников, из них врачей 39.

В 1967 г. бюджет больницы составлял 335 740 руб. Стоимость одного койкодня (питание и медикаменты) — 1 р. 30 коп. для терапевтических и гинекологических больных и 1 р. 33 коп. для родильниц.

В ближайшие 3—4 года согласно постановлению Казанского Горисполкома от 18/XII 1968 г. за счет средств заводов Кировского района г. Казани методом кооперирования будет построено новое здание больницы, рассчитанное на 350 коек.

В новом корпусе разместятся терапевтическое, нервное, ЛОР и другие отделения. Такой бурный рост 4-й горбольницы стал возможным благодаря неустанный заботе Партии и Правительства о здоровье нашего советского человека.

ОРГАНИЗАЦИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

УДК 612.662

ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ МЕНСТРУАЛЬНОЙ ФУНКЦИИ У ШКОЛЬНИЦ г. КАЗАНИ

М. М. Мельникова и И. Ф. Мустафина

Кафедра акушерства и гинекологии № 1 (зав.—проф. Р. Г. Бакиева, научный консультант — проф. П. В. Маненков) Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова

Как известно, функциональное состояние организма девочки зависит от ряда факторов внешней среды, перенесенных ранее заболеваний, общего физического развития.

В последние годы отмечается снижение возраста наступления первой менструации